

*Самарский страховой рынок начал выкарабкиваться из ямы, в которую он провалился в прошлом году. За 9 месяцев этого года страховщики в регионе увеличили сборы более чем на 20%, что значительно выше общероссийского показателя.*

Страховой сектор Самарской области постепенно выходит из затяжного кризиса. По итогам девяти месяцев 2016 года страховой рынок региона показал рост премий на 21,38%. Компании смогли получить 14,77 млрд. руб. страховых сборов, в то время как за аналогичный период прошлого года этот показатель составил 12,7 млрд. рублей. По итогам девяти месяцев прошлого года и за весь 2015 год самарский рынок демонстрировал рекордную отрицательную динамику сборов.

Тогда сборы страховщиков просели более чем на 15%. А общероссийская статистика оставалась, пусть и формально, но в плюсовой зоне. Теперь ситуация кардинально изменилась. Рекордный объем региональных сборов снова заметно отличается от общей картины, но на сей раз в лучшую сторону. По России этот показатель вырос только на 13%. При этом выплаты, как и в прошлом году, хоть и незначительно, но сокращаются. За девять месяцев 2016 года компании выплатили в регионе порядка 6 млрд. руб., что составляет 98,17% от показателей аналогичного периода прошлого года. В целом же сборы за 9 месяцев 2016 года стали рекордными для региона за весь период существования страхового рынка. Размер выплат, напротив, опустился до уровня 2014 года. Коэффициент убыточности упал в сравнении с аналогичным периодом прошлого года сразу на 10% с почти 50% до 40,39%.

Основным драйвером роста страхования страховщики называют ОСАГО. Однако по итогам девяти месяцев 2016 года поступательный рост продемонстрировали практически все направления страхового рынка. Личное страхование (за исключением страхования жизни) выросло на 25,18% до 2,7 млрд. руб. В аналогичный период прошлого года оно просело по сборам в регионе почти вдвое. Имущественное страхование смогло показать рост сборов на 4,19% годовых до 4,2 млрд. руб.

Одно из основных направлений бизнеса — каско — остается в минусе. В сравнении с аналогичным периодом прошлого года страховые премии снизились на 11,5% до 2,4 млрд. руб. А сборы по ОСАГО заметно снизили темпы роста. Если за 9 месяцев 2015 года сборы выросли сразу на 49%, то сейчас динамика становится более сдержанной. Объем премий увеличился на 13,9% до 4,3 млрд. руб.

Часть страховщиков видят причину роста сборов в качественном изменении рынка. Руководитель Самарского территориального управления ОАО «НАСКО» Оксана Коновалова считает, что «страховщики адаптировались к новым условиям». «Компании стали тщательней курировать вопросы урегулирования убытков, пересмотрели свои продуктовые линейки в связи с переменами в структуре спроса», — рассказывает Коновалова.

Часть участников рынка убеждены тем не менее, что о выходе отрасли из кризиса говорить еще рано. «Единственное, о чем может свидетельствовать текущая динамика, что рынок наконец достиг дна и остается там. Действительно, большинство направлений сектора показали рост. Мы тоже зафиксировали такую тенденцию в нашей компании. Однако если посмотреть на характер роста, то заметно, что каско просело, а это единственный на 100% рыночный вид страхования. И здесь мы видим тренды к отказу от страховки, выбор более дешевых продуктов, например с франшизой. Не нужно

забывать, что серьезно влияют на динамику и сборы по ОСАГО. Так что я объяснил бы рост сборов страховщиков в первую очередь инфляционными процессами. Имущество, недвижимость, ремонт автомобилей, медицинские услуги становятся дороже. Пропорционально росту цен увеличивается стоимость страховок, а значит, и сборы по ним. Для того чтобы страховой рынок действительно начал подниматься, нужны глобальные положительные изменения в экономической ситуации в стране. Страховой сектор слишком зависим от общего состояния экономики, чтобы начать оздоровление без серьезных предпосылок в виде глобальных улучшений», — комментирует президент ЗАО «Объединенная страховая компания» Андрей Раздьяконов.

Источник: Самарское обозрение, 12.12.2016